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Конспект развлечения «Акатуй – чувашский национальный праздник»
Цель: закрепления представлений воспитанников детского сада о весеннем празднике чувашей, посвященном завершению весенних полевых работ, создать у детей радостное и веселое настроение.
Задачи: 
Образовательные:

- расширить представление детей о родном крае, культуре;
- знакомить детей с элементами национальной культуры чувашского народа, фольклором, народными играми;
Развивающие:

- вызвать познавательный интерес к истории праздника;
Воспитательные:

- воспитывать любовь и уважение к обычаям и традициям чувашского народа.
Предварительная работа: рассматривание чувашской национальной одежды, рассматривание иллюстраций чувашских узоров, заучивание стихов, танца

Ход развлечения:

1 Танец с полотенцами (Кораблик)

Стойка украшена вышивками, чувашскими национальными костюмами, деревенскими атрибутами быта (чугунки, ухваты, коромысла)
Звучит чувашская народная песня «Алран кайми аки-сухи)

Выходят ведущие в чувашских национальных платьях
Ведущий 1: Лейся, песня, долго-долго по-над Волгою-рекой!

Хороша ты, наша Волга, славен берег твой крутой!

Ведущий2: Паян уяв, чаваш уяве янра эс, юррамсам, янра

Тавралаха халь юхтар юра шарантар, вестер аякка

Ведущий1: Песня льется над простором это наш любимый край.

Не окинешь всего взором край любимый, расцветай.

Ведущий2: Акатуйе кер керлет султи хевел тер терлет

Тавралаха халь юхтар юра шарантар, вестер аякка

Ведущий1: Здравствуйте, дети! Здравствуй, наша планета Земля!

Ведущий2: Здравствуйте, океаны, реки, моря и озера! Здравствуйте, насекомые, звери и птицы! Здравствуйте, луга, леса, поляны и рощи!
Ты можешь удивляться,

Узнав: Земля наш общий дом!

Живут в нем звери, птицы,

И мы с тобой живем.

1 ребенок:

Давайте будем дружить друг с другом,

Как птица с небом,

Как поле с лугом,

Как ветер с морем,

Трава с дождями,

Как дружит солнце со всеми нами!

2 ребенок:

Давайте будем к тому стремиться,

Чтоб нас любили

И зверь и птица,

И доверяли повсюду нам,

Как самым верным своим друзьям!

3 ребенок:

Давайте будем

Беречь планету!

Во всей вселенной похожей нету.

Во всей вселенной только одна,

Для жизни и дружбы она нам дана!
2 Песня «Пукане» (Кораблик)
Ведущий1: Мы начинаем наш праздник Акатуй «праздник плуга» — весенний праздник чувашей, посвященный земледелию

На сцену выходит Старец: Салам. Вылятар-и, кулатар-и, мана хапал таватар-и? Хапал тусан висе утам малалла иртеп, хапал тумасан висе утам каялла чакса тарап. Хапал таватар-и? Здравствуйте дети, здравствуйте гости дорогие.Вы играете ли, шутите ли, меня приглашаете ли? Если меня приглашаете, то пройду вперед, а если нет, то уйду обратно.

Дети: Приглашаем.

Старец: Извините, пожалуйста, а какой праздник вы отмечаете?

Ведущий2: Чувашский праздник АКАТУЙ. Уважаемый старец, а не расскажете нам о празднике Акатуй. Мы желаем услышать от вас.
    Старец: О-о-о! Об этом празднике я могу рассказывать долго и много. С удовольствием расскажу. Вот сейчас сделаю к-хм! и начну свой рассказ. Садитесь по удобнее, закрывайте рот и открывайте уши. К-хм! К-хм! Давным-давно, когда уже не помню, на белом свете бушевали различные могучие силы. Среди них были и добрые силы, и нехорошие силы тоже были. Нехорошие силы называли злые силы - усал, добрые – светлые силы - ыра.
Да, много дивного и удивительного было в то время на белом свете. Было первое чудо-Земля. «Как это может быть? – думали люди. – Из ничего, на пустом месте вдруг появляются и растут деревья и кусты, трава и цветы!» И назвали землю Серпике. «Сер» - по-чувашски значит «земля», а «пике» - девушка или невеста. 

А вторым чудом было синее небо. Тоже ведь как ниоткуда появилось. На нём звёзды, светит луна, а утром светит яркое светлое солнце. Как ниоткуда приплывали вдруг облака, лил дождь. И назвали небо – Тупе- качча, ведь по-чувашски «тупе» - небо, а «качча» - молодой жених. 

 
Люди заметили, что Небо весной начинает ухаживать за Землёй, как настоящий жених. Тупе – качча медленно и нежно согревает свою невесту солнечным теплом, поит дождевой водой. От этой повседневной заботы Земля – Серпике расцветает, хорошеет как невеста. А потом на земле появляются плоды: в лесу, на полях, лугах и огородах. Как будто Земля – невеста и Небо – жених свадьбу сыграли, и у них появились дети.     
 
И люди, что в тот день, когда всё вспахано и посеяно, соединение земли (сер-пике) и неба (тюпе-качча)  называли великим праздником Акатуй (свадьба плуга и земли). Каким будет Акатуй – таким будет и урожай. Потом из собранного урожая зерна люди пекли хлеб. 
Хлебу во все времена посвящали пословицы.
 Вот некоторые из них: 

- Главнее хлеба на столе ничего нет

- Без отрубей хлеба не бывает.

- Хлеб и соль взаимны.
- Хлеб всему голова.

Вот я и закончил свой рассказ. Не устали? Тогда спасибо вам за то, что так внимательно слушали и смотрели.
Ведущий1: Уважаемый старец, за удивительный ваш рассказ дети хотят преподнести вам атрибут этого праздника – вышитое полотенце и каравай. Прими, пожалуйста.

Мальчик и девочка передают старцу полотенце с караваем с поклоном. Старец им в ответ тоже кланяется. Все остальные аплодируют.

Старец: Спасибо вам! Будьте счастливы, растите здоровыми! Ну, пойду я, отдохну. Устал что-то, старый стал. До следующих встреч! (Уходит)
Стих детей: Акатуй – это славно!

Это чудно и забавно!

Это шутки, танцы, смех,

Игры, песни и сюрпризы.

Будет весело для всех.

Акатуй веселый, собирай друзей,

Будут шутки, будет смех,

Этот праздник наш для всех.

3 Песня «Асамат кепере» (Солнышко)
Ведущий2: А теперь мы с вами поиграем.

1 игра – Бой с подушками

Количество игроков: двое

Дополнительно: невысокая скамейка, 2 подушки

На скамейку встают два игрока. В руках у каждого подушка. С помощью этой подушки нужно столкнуть соперника со скамейки.

Выигрывает тот, кто, столкнув соперника, сам на скамейке устоит.

Ведущий1: Давайте немножко отдохнем и 
посмотрим чувашский танец в исполнении группы «Белочка»

4 Танец «Асамат кепере» (Белочка)
Ведущий2: Праздник Акатуй обычно устраивали в поле. На празднике гадали на яйцах. Ребята бросали в поле яйца и смотрели, у кого яйцо разбилось, у кого нет. Верили, что целое яйцо предвещает богатый урожай яровых хлебов

Гадание на яйцах.

2 игра – Петухи.

Ход игры: 2 ребенка стоят о обруче на одной ноге. По сигналу выполняют дети начинают друг друга выталкивать плечами. 

Ведущий1:  Встречаем детей группы «Белочка» с песней. 
5 Песня «Асамат кепере» (гр Белочка).

Ведущий2: Ну а теперь немножко все подумаем. Я вам загадаю загадки:

1. Корабль-великан

Не по морю плывет,

Корабль-великан

По земле идет.

Поле пройдёт –

Урожай соберёт.

(Комбайн)
2. В желтом море

Корабль плывет.

(Комбайн в поле)
3. Овсом не кормят,

Кнутом не гонят,йф

А как пашет,

Семь плугов тащит.

(Трактор)
4. Какой конь землю пашет,

А сена не ест?

(Трактор)
5. Едет конь стальной,

Рычит,

Сзади плуги волочит.

(Трактор)
6. Железный нос

В землю врос,

Роет, копает,

Зеркалом сверкает.

(Плуг)
7. Он идет, волну сечет,

Из трубы зерно течет.

(Комбайн)
3 игра – Бег в мешках

По сигналу ведущего участники должны быстро залезть ногами в мешок, и, придерживая его руками возле пояса, допрыгать до обозначенного места. Обежав его, игрок возвращается, вылезает из мешка и передает его следующему игроку, который повторяет все действия. Во время игры не допускается падение мешка. Если во время эстафеты участник упал, он может подняться и продолжить соревнование.

6 Песня «Пирен анне» (Буратино)

Ведущий1:  Молодцы ребята. Вот и подошел наш праздник к концу. Мы сегодня радовались началу посевных работ. Впереди нас ждет долгий труд, что бы вырастить богатый урожай. Пусть он длянас будет такой же радостью, как этот праздник. До свидания, до новых встреч!

Песня «Илемле» (дети встают в хоровод и под песню уходят)

